

## 不断夯实农业基础 加力推进乡村振兴 ——解读2025年中央一号文件

新华社北京2月23日电 党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件——《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村振兴的意见》，23日由新华社受权发布。

今年是“十四五”规划收官之年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。推进乡村全面振兴将从何处发力？记者采访了多位专家学者。

端牢“中国饭碗”  
确保粮食稳产丰产

2024年，我国粮食产量首次突破1.4万亿斤，粮食安全根基更加坚实。如何在较高基数上实现粮食稳产丰产？

今年中央一号文件明确要求“持续增强粮食等重要农产品供给保障能力”。

“保障国家粮食安全是一个永恒课题。粮食产量站上新台阶之后，也不能放松粮食生产。”中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥说，去年单产提升对增产的贡献率达到八成，此次文件部署深入推进粮油作物大面积单产提升行动。这就要求我们把重心放在单产提升上，通过优良品种、农业科技应用等提高生产效率。同时，要顺应人民群众消费趋势变化，持续提升农产品品质。

他认为，不论是单产提升还是品质提高，品种都至关重要，要加大种子科技创新攻关，培育更多高产优质品种。通过高质量推进高标准农田建

设、农机等科技装备提升改善，以及生产后的收割、运输、储存等配套措施协同发力，促进粮食稳产丰产。

耕地是粮食生产的命根子。文件提出，将各类耕地占用纳入占补平衡统一管理，明确要求“持续整治‘大棚房’，侵占耕地‘挖湖造景’、乱占耕地建房等问题”。

受访专家表示，耕地受到严重破坏后，恢复起来难度大成本高，各地要总结经验教训，严格耕地总量管控和“以补定占”，分类有序做好耕地“非粮化”整改。

中国农业大学资源与环境学院教授胡树文长期致力于为盐碱地驱“盐”化“碱”。他认为，落实文件提出的“稳步推进盐碱地综合利用试点”，就要因地制宜、多管齐下，推进农业科技力量

协同攻关，加快科技成果大面积推广应用，坚定做好盐碱地改良治理大文章，让更多盐碱地转化为高产田。

中国人民大学教授、国家粮食安全战略研究院院长程国强注意到，文件不仅提出健全粮食生产支持政策体系，以调动各地种粮积极性，还明确提出改善农产品贸易与生产协调机制。

他表示，完善农产品贸易与生产协调机制要以国内稳产保供为根基，强化农产品供需平衡和全链条监测预警，精准识别供需缺口和调控着力点，优化进口来源布局并动态调节进口规模与节奏，平衡市场供给与价格稳定，更高水平统筹和畅通国内国际双循环，保护农民利益和种粮积极性，在开放中筑牢粮食安全底线。

(下转4版)

勇当促进共同富裕主力军 在中国式现代化建设中奋勇争先  
开局冲刺·争先2025

## 春风送岗“抢工”忙 “职”达家门暖人心

1月14日以来，南安累计开展线下招聘会20场，提供岗位3万多个，达成初步就业意向6545人

■本报记者 洪丽燕 李想  
通讯员 苏蔺元 黄伟宏  
颜顺发 文/图

节前，南安市人社部门负责人“挂帅”组队，带着本地企业跨省招人，抢抓先机；节后，线上线下招聘活动一场接一场，将一系列返岗复工就业服务和优质岗位送到群众家门口；企业大门前，包车接返的大巴如期抵达，接回了返岗人员，也带来了来南务工的新员工……作为民营经济强市，南安正以一幅“热气腾腾”的招工图景和“人勤春早”的蓬勃景象，拉开2025年高质量发展序幕。

1月14日以来，南安全面启动2025年“春风行动”系列招聘活动，累计开展线下招聘会20场，参会企业643家次，提供岗位数3万多个，参会人数6万多人次，达成初步就业意向6545人；举办线上访企探岗、直播招聘活动9场，浏览量达11.4万人，全力支持企业拓岗稳工做好保障。

密集出招  
南企掀起“抢工”潮

企业招聘专员走出展位发传单，随身携带平板播放企业宣传片，热情“推销”岗位；市人社局工作人员现场宣传就业政策，为求职者讲解各项就业补贴；还有“带岗主播”现场直播，为无法到场的求职者打开线上求职渠道……这是1月以来，南安密集开展的省内外各场招聘会上的火热一幕。

春节前后是人员流动的高峰期，也是企业稳用工、保生产的关键期。为此，南安的“抢人大战”早在春节前就吹响了号角。

“去年底，我们就围绕企业用工需求进行了深入调研，精准把握企业用工需求和求职者就业意向，制定了详细招聘计划，千方百计送岗位、促就业。”南安市人社局副局长杨佩艺介绍。

1月底，由南安市人社局有关负责人带队，多家重点用工企业组成“抢工团”，带着超900个就业岗位前往云南省麒麟区、沾益区、经开区等地连办7场专场招聘会。2月中旬，南安市域内10场招聘会、山海协作专场招聘会圆满收官，累计吸引532家企业到场，为群众提供岗位数2.6万个。



南安开展“春风行动”系列招聘活动，支持企业拓岗稳工。图为求职者正在了解相关信息。

得益于人社局的指导，今年我们组织了2名云南省的职工到现场推介企业助力“抢工”，效果还不错。”申利卡铝业人事招聘负责人介绍。为了欢迎新员工的到来，闻发铝业不但提供带薪实习、免费住宿和工作餐等福利待遇，还实行“师带徒”模式，帮助新员工快速进入工作状态。

“没想到在南安这么快就找到了满意的工作，如果好好干，一个月工资可以达到1万元以上，还包食宿。”刚入职鹏翔实业的贵州籍新员工罗全清高兴地说。

保障企业用工不仅要招到人，更要招准人。春节期间，南安还指定专人与用工需求量较大企业进行对接，第一时间将需求信息推送至贵州桐梓、习水、德江、云南会泽、永德、罗平等劳务协作地区，通过全市41个零工市场（驿站）进行精准招工，就近吸纳劳动力近400人。“春节期间，我们通过南安市零工市场开展线上线下就业服务2000多家（人）次，为35家企业发布就业岗位1700多个，实现就业超320人次。”杨佩艺介绍。

此外，“探岗南安名企”、直播带岗、岗位推荐等招聘活动也纷纷上线，市人社局相关负责人通过带队探访申利卡铝业、宝锋电子、特易通电子、鹏翔实业、南益电脑针织等“用工

大户”，实拍工作环境，现场对接招聘负责人，为求职者“解码”企业用工环境、岗位需求及福利待遇，助力民企招工引才。

### 引留并举 抢抓节后“开门红”

为了抢抓节后生产的黄金期，在招聘会火热进行的同时，南安企业组织的接员工返岗专车也温暖启程，为新老员工提供从“家门口”到“厂门口”的便捷返岗服务，保障务工人员顺利返岗。

2月8日，两辆从贵州毕节和毕节东出发，历经30多个小时，顺利接返90多名新老员工的大巴车，缓缓停在鹏翔实业耀升厂区门口。“欢迎回家！”企业人事部门工作人员早早等在厂门口，用一声声温暖的问候迎接务工返岗人员，让新老员工幸福感满满。

“这两年公司都组织专车送我们回家过年、返南务工，帮我们省下了一大笔路费，真的很贴心、很暖心。”鹏翔实业的贵州籍员工杨益海说，南安的好政策、好服务吸引着他留在这里，如今他已经是公司10多年的老员工，家里的两个兄弟也跟着他一起到公司入职，共同在南安打拼。”杨佩艺表示。

入职培训也让节后用工市场热气腾腾、充满活力。在泉州三安半导体科技有限公司、泉州科牧智能厨卫有限公司，一批新员工正在通过“老带新”、入职培训等方式走上生产线。

“受去年‘国补’的影响，我们订单爆满，用工量也激增。在市人社局的组织下，我们参加了各种招聘会，还鼓励员工‘以老带新’，现在招的员工已经基本能够满足生产需求。”泉州科牧智能厨卫有限公司人事负责人林先生说，最近公司正在组织新员工参加入职培训。

“春节前，市人社局领导专门到我们公司为员工颁发泉州‘铜牌引工大使’的奖励，并进行了政策宣讲，对我们企业春节招工起到了很好的促进作用。”泉州三安半导体科技有限公司人事负责人告诉记者，节后公司再次通过“老带新”方式招到一批新员工，目前正在陆续培训上岗，有力地保障了生产用工需求。

“接下来，我们将继续深化招聘活动、强化创业带动就业、提升职业技能培训、优化人才服务、加强校企合作以及关注重点群体就业等工作，推动就业创业工作深入开展，为南安市经济社会发展提供有力人才支撑，为一季度‘开门红’‘开门稳’做足保障。”杨佩艺表示。

春运圆满收官

南安累计运送旅客138万余人次

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 叶立媛 吴秋丽）22日，为期40天的2025年铁路春运圆满结束。记者从南安市交通运输局了解到，今年春运期间，南安共平安运送旅客138万余人次，以“零安全责任事故、零旅客滞留”交卷，绘就“五福春运”新图景。

据统计，全市客运共发车17208趟次，包车共发车375趟次，累计运送旅客116029人次，同比增长55%；公交共发班54241趟次，累计运送旅客1238544人次，同比增长7%；泉金航线共发送140航次，累计运送旅客10479人次；南安北站共发班238趟次，累计运送旅客17530人次。

为打造“平安春运、便捷春运、温馨春运”，南安坚持早谋划、早部署、早行动，突出抓好重点领域、关键环节安全监督执法，织紧织密春运“责任网”，确保2025年春运工作平安有序，为人民群众平安祥和过节提供坚强有力的服务和保障。40天里，南安设立春运服务岗，强化执法巡查力度，共出动执法人员1368人次、执法车辆411辆次，巡查公路（水路）里程10645公里，检查运输企业（含场站）165家次、车辆4514辆次，处理投诉举报106件，开展联合执法43次，查处违法行106起；全市120辆客车、206辆公交车上张贴“五福春运、福享八闽”，开展“情满旅途”主题志愿服务活动，发放宣传单页和小礼品1000余份，解答群众咨询500余人次，累计服务人数达4000余人次，持续营造温馨春运氛围。

值得一提的是，作为两岸同胞亲情往来、经贸文化交流的重要纽带，今年春运期间，泉金客运航线累计运送旅客超万人次。“我们依托智慧海事监管指挥系统，对泉金客运航线实施‘全天候+全航程’监管，针对春节期间寒潮大风、大雾天气等恶劣天气频发，联合气象部门建立泉金客运航线专线实时跟踪天气状况，并落实‘一线一策’安全保障方案部署，做好开航前巡查工作，确保泉金客运航线安全畅通。”泉州海事局相关负责人表示。

南安市疾控中心

通过国家碘缺乏病参照实验室质控考核

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 李小琴）近日，南安市疾控中心收到国家碘缺乏病参照实验室的合格考核结果反馈，获得国家碘缺乏病参照实验室“2024年度参加全国质控网络并合格的实验室——盐碘实验室、尿碘实验室、水碘实验室”证书。

实验室检测是地方病防治工作的重要环节，碘缺乏病防治需要准确的实验室检测数据作为基础。根据《福建省疾病预防控制中心关于开展2024年全省碘缺乏病实验室质量控制考核工作的通知》要求，南安市疾控中心尿碘、水碘和盐碘3个项目参加全国碘缺乏病实验室质量控制考核。本次通过质控考核，标志着南安市疾控中心（卫监所）实验室的碘含量检测能力得到国家碘缺乏病参照实验室的认可。

未来两天 多云天气唱主角

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠）昨日，南安上空湿度较大，天空云系较厚，总体来看，全市以小雨转阴的天气为主，一点阳光都见不着。受冷空气渗透影响，午后大部分地区最高气温仅有10℃—15℃，体感较冷。

预计未来两天受冷空气补充影响，南安以多云天气为主，气温持续低迷，北部高海拔山区最低气温低于4℃，有霜或霜冻。26日起，气温开始逐步回升，风力方面，24日—25日沿海仍有8级—9级东北大风。

温馨提醒：近期冷空气频发，气温骤降，广大市民朋友要注意做好保暖，防范呼吸道、心脑血管等疾病，同时注意用火用电安全；呼啸的大风不仅增加了冷意体感，对户外活动、生产生活都有影响，需要注意防范大风天气带来的不利影响。

南安天气

今日 9℃—14℃ 晴

25日 8℃—17℃ 多云转小雨

26日 12℃—17℃ 小雨转多云